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1 عددي که عقربۀ کیلومترشمار اتومبیل را نشان می دهد، معرف چه کمیتی
است؟

تندي لحظه اي تندي متوسط سرعت متوسط سرعت لحظه اي

عددي که عقربۀ کیلومترشمار اتومبیل نشان می دهد، در واقع تندي لحظه اي متحرك می باشد. پاسخ:

2 به تغییرات سرعت در واحد زمان  .................. می گویند.
تندي لحظه اي شتاب متوسط سرعت متوسط سرعت لحظه اي

تغییرات سرعت یک متحرك در واحد زمان، تعریفی از شتاب متوسط آن متحرك است. پاسخ:

3 یکاي کدام دو کمیت، یکسان نیست؟
سرعت و شتاب تندي و سرعت مسافت و جا به جایی جا به جایی و طول

یکاي سرعت متر بر ثانیه می باشد ولی یکاي شتاب متر بر مجذور ثانیه است. یکاي تندي و پاسخ:
سرعت هر دو متر بر ثانیه است. یکاي جا به جایی، طول و مسافت نیز برابر متر است. 

4 در حرکت یکنواخت بر روي خط راست، شتاب برابر است با:
نصف شتاب جاذبۀ زمین سرعت ثانویه - سرعت اولیه

صفر تغییرات مکان در واحد زمان

در حرکت یکنواخت بر روي یک خط راست سرعت ثابت است پس تغیرات سرعت صفر و در پاسخ:

نتیجه شتاب متحرك صفر است. 

5 یک قطار از حالت سکون در مسیر مستقیم به حرکت در می آید و سرعت

آن پس از  به  می رسد. شتاب متوسط این قطار چند  است؟

پاسخ:

 شتاب متوسط
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6 یک خودرو در مدت زمان  ثانیه از سرعت صفر به سرعت  کیلو متر
بر ساعت می رسد. شتاب حرکت این اتومبیل چند متر برمجذور ثانیه است؟

ابتدا سرعت را به متر بر ثانیه تبدیل می کنیم:  پاسخ:
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7 سرعت موتور سیکلتی در مدت  ثانیه از  به  می رسد.

شتاب این موتور سیکلت چند  است؟

ابتدا سرعت ها را از واحد  به واحد  تبدیل می کنیم:   پاسخ:

سپس از فرمول شتاب متوسط استفاده می کنیم:
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8 دوچرخه  سواري با سرعت اولیۀ  در مسیر مستقیم شروع به حرکت

می کند و پس از  سرعت آن به   می رسد. شتاب متوسط متحرك چند  

 است؟

با توجه به رابطۀ شتاب متوسط و داشتن زمان حرکت و سرعت اولیه  و نهایی :  پاسخ:

 شتاب متوسط
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9 شخصی در حال حرکت است و در مدت  ثانیه سرعتش از   به 

  می رسد، شتاب شخص چند متر بر مجذور ثانیه است؟

طبق رابطۀ شتاب متوسط :  پاسخ:
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10 هواپیمایی با سرعت  متر بر ثانیه بر روي باند فرودگاه فرود می آید و 

 دقیقه طول می کشد تا کاملاً متوقف شود. اگر حرکت هواپیما با شتاب ثابت باشد،
مقدار شتاب چقدر بوده است؟

براساس رابطۀ شتاب :  پاسخ:

ابتدا زمان را به ثانیه تبدیل می کنیم:
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11 هواپیمایی با سرعت   در حال پرواز است. اگر این هواپیما با شتاب

ثابت   سرعتش را افزایش دهد، پس از گذشت   سرعتش به چند متر

بر ثانیه خواهد رسید؟

پاسخ:
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12 سرعت یک اتومبیل با شتاب مثبت  بر روي یک مسیر حرکت می کند.

پس از  ثانیه به  متر بر ثانیه رسیده است. سرعت اولیۀ اتومبیل چند متر بر
ثانیه است؟

طبق رابطۀ شتاب:  پاسخ:
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13 اتومبیلی در حال حرکت است و عقربۀ کیلومتر شمار اتومبیل بر روي عدد 

 ایستاده است. شتاب اتومبیل چقدر است؟
نمی توان اظهار نظر کرد.  صفر است.  ثابت است.  است. 

باید توجه داشت که بزرگی سرعت ماشین ثابت است، اما ممکن است جهت بردار سرعت در پاسخ:

حال تغییر باشد، یعنی ممکن است اتومبیل در یک پیچ باشد، لذا نمی توان با اطمینان در مورد شتاب اظهار نظر کرد.
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14 خودروهایی که شتاب بیشتري دارند نسبت به خودروهایی که شتاب کمتري
دارند، ..................

لزوماً سرعت بیشتري نیز دارند.  

در زمان کمتري سرعت آن ها از صفر به  کیلومتر بر ساعت می رسد.

در زمان بیشتري سرعت آن ها از صفر به  کیلومتر بر ساعت می رسد.

سرعت متوسط برابري دارند.

صفر تا صد اتومبیل مدت زمانی است که طول می کشد تا سرعت یک اتومبیل از صفر به صد پاسخ:
کیلومتر در ساعت برسد.  هر چه صفر تا صد کمتر باشد شتاب اتومبیل بیشتر است و در مدت زمان کوتاه تري سرعت

از صفر به  کیلومتر بر ساعت می رسد.
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15 در چند مورد از حرکت هاي زیر، حتماً حرکت شتابدار است؟ (نمایش هاي
الف تا ت در بازه هاي زمانی متوالی یکسان است.) 

حرکتی شتاب دار محسوب می شود که در آن حرکت، تغییرات سرعت و یا تغییر مسیر حرکت پاسخ:
وجود داشته باشد. 

بررسی موارد: 
الف) در این حرکت سرعت در حال افزایش است. پس تغییرات سرعت وجود دارد و حرکت شتاب دار است. 

ب) در این حرکت سرعت در حال کاهش است. پس تغییرات سرعت وجود  دارد و حرکت شتاب دار است.
پ) متحرك در این حرکت دائماً در حال تغییر جهت حرکت است. پس حرکتی شتاب دار دارد. 

ت) در این حرکت در تمامی طول مسیر نه سرعت جسم و نه جهت آن تغییر کرده است. پس این حرکت شتاب دار
نیست. 

ث) با توجه به این که در ابتدا و انتهاي حرکت متحرك داراي سرعت یکسان است، نمی توان این نتیجه را گرفت که
سرعت متحرك در میانۀ حرکت تغییر کرده است یا نه. بنابراین نمی توان در خصوص تغییر یا عدم تغییر سرعت این

متحرك نظري داد. 
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16 متحرکی روي یک مسیر مستقیم به طول  متر و در جهت غرب به شرق

شروع به حرکت می کند. اگر در طول مسیر  بار تغییر جهت دهد و در نهایت

پس از  ثانیه از شروع حرکت با سرعت  به انتهاي مسیر برسد، اندازة

سرعت متوسط برحسب متر بر ثانیه و اندازة شتاب متوسط حرکت برحسب متر بر
مجذور ثانیه به ترتیب از راست به چپ کدام است؟

با توجه به اطلاعات مساله امکان پاسخ گویی وجود ندارد. 

با توجه به رابطۀ سرعت متوسط و شتاب متوسط داریم:  پاسخ:

  

  

 دقت کنید تغییر مسیر در حرکت، تأثیري بر سرعت نهایی و مقدار جابه جایی متحرك ندارد. پارامتر تأثیرپذیر در این
تغییر مسیرها مسافت طی شده است که با توجه به مشخص نشدن مکان تغییر جهت حرکت محاسبۀ آن و تندي متوسط

امکان پذیر نخواهد بود. 
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17 جسمی در مسیري مستقیم در  ثانیه با تندي ثابت  حرکت می کند

و پس از آن در مدت زمان  ثانیه تندي خود را به  می رساند. اگر بدانیم

اندازة شتاب متوسط جسم در کل این حرکت برابر با  است،  برحسب

ثانیه کدام گزینه می تواند باشد؟
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با توجه به این که نمی دانیم جسم متحرك در حالت تندي  نسبت به حالت تندي  پاسخ:

تغییر جهت داده است، یا نه. 
مسأله را یک بار با فرض عدم تغییر جهت و یک بار با فرض تغییر جهت حل می کنیم: 

 عدم تغییر جهت: با توجه به این که تندي در  ثانیۀ اول  می باشد، سرعت آن  فرض می کنیم،

پس با عدم فرض تغییر جهت، سرعت پس از  ثانیه  می باشد. لذا داریم:  

 شتاب متوسط

 تغییر جهت: با توجه به این که تندي در   ثانیۀ اول  می باشد، سرعت آن را  فرض می کنیم.

پس با فرض تغییر جهت، سرعت پس از  ثانیه  می باشد. لذا داریم:  

  شتاب متوسط
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18 متحرکی با سرعت  از نقطۀ  عبور کرده و بدون تغییر سرعت تا

، با سرعت  به نقطۀ  نقطۀ  می رود.  ثانیه پس از عبور از نقطۀ 

می رسد. شتاب متوسط مسیر  چند برابر شتاب متوسط مسیر  است؟

و سرعت را با  و شتاب متوسط را با  نشان دهیم، ، مدت زمان را با  اگر جابه جایی را با  پاسخ:
داریم: 
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